



### 开栏的话

时代催生思想, 思想引领时代。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局, 团结带领全党全军全国各族人民同心同德、砥砺奋进、攻坚克难, 实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标, 开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心, 为新时代坚持和发展中国特色社会主义掌舵领航、定纲指方向, 提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略, 引领党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革, 是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。这一科学理论, 科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问, 是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义, 是中华文化和中国精神的时代精华, 开辟了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的新境界, 实现了马克思主义中国化新的飞跃。

从今天起, 本报推出“领航中国”系列综述, 紧紧围绕“十个明确”, 全面系统呈现习近平新时代中国特色社会主义思想源自实践又指导实践的强大力量, 生动反映习近平总书记深邃的战略擘画、强烈的使命担当、深厚的为民情怀, 充分展现各地区各部门各领域践行新思想、开创新局面的生动实践和群众身边可知可感的新变化、实实在在的新收获, 引导广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗, 以实际行动迎接党的二十大胜利召开, 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

时间的长河中, 总有一些重要时刻给人以恒久启迪。

2020年4月21日, 在脱贫攻坚决战决胜的关键时刻, 习近平总书记带领陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记、蒋家坪村党支部书记走进绿意盎然的茶园, 这一历史性画面被镜头定格。

这张在互联网上迅速刷屏的照片, 用珍贵的历史瞬间呈现党的性质宗旨、凸显党的全面领导的政治优势。

形成五级书记抓扶贫、全党动员促攻坚的局面, 中西部22个省份党政主要负责同志向中央签署脱贫攻坚责任书, 全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部……中国共产党立下愚公志, 团结带领人民打赢脱贫攻坚战, 在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就, 创造了人类减贫史上的奇迹。

新时代10年, 中国共产党团结带领人民攻克了许多长期没有解决的难题、办成了许多事关长远的大事要事。

坚持和加强党的全面领导, 不仅是党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就之一, 也是新时代10年伟大变革的根本保证。

“党政军民学, 东西南北中, 党是领导一切的, 是最高的政治领导力量。”

“中国最大的国情就是中国共产党的领导。什么是中国特色? 这就是中国特色。”

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”

习近平总书记关于坚持和加强党的全面领导的一系列重要论述, 以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民取得的新的重大成就、积累的新的宝贵经验, 指引全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 让全国各族人民更加深刻认识到中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨。

党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”

**“坚持党的全面领导, 是国家和民族兴旺发达的根本所在, 是全国各族人民幸福安康的根本所在”**

2012年12月30日, 一个雪后的晴天。太行山深处的骆驼湾村, 石头铺成的小路坑坑洼洼。村民唐宗秀听到

没有网络安全就没有国家安全, 就没有经济社会稳定运行, 广大人民群众利益也难以得到保障。

党的十八大以来, 在习近平总书记关于网络安全的重要思想指引下, 我国网络安全政策法规体系不断健全, 网络安全工作体制机制日益完善, 全社会网络安全意识和能力显著提高, 网络安全保障体系和能力建设加快推进, 为维护国家在网络空间的主权、安全和发展利益提供了坚实的保障。

### 健全网络安全政策法规体系

2022年6月1日, 网络安全法正式施行五周年。这部我国网络安全领域的基础性法律, 对保护个人信息、治理网络诈骗、保护关键信息基础设施、网络实名制等方面作出明确规定, 成为我国网络空间法治化建设的重要里程碑。

近年来, 我国加快推进网络安全领域顶层设计, 在深入贯彻落实网络安全法基础上, 制定完善网络安全相关战略规划、法律法规和标准规范, 网络安全“四梁八柱”基本确立。

加强战略部署。发布《国家网络空间安全战略》, 颁布数据安全法、个人信息保护法、《关键信息基础设施安全保护条例》等一系列法律法规, 出台《汽车数据安全若干规定(试行)》等政策文件, 让网络安全工作在法治化轨道上运行。

## 领航中国

# 中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨

本报记者 马宏伟 张垚 赵兵

家门外邻居的喊声: “唐宗秀, 总书记到你们家豁拉口(胡同口)了!” 她赶紧跑出门外, 把来看真贫的习近平总书记拖进了家。

屋内, 坐炕头、拉家常; 屋外, 雪皑皑、黄泥墙。“我们一定要想方设法、群策群力, 尽快让乡亲们过上好日子。” 习近平总书记语气坚定。

此前一个多月, 习近平总书记在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时庄严宣示: “人民对美好生活的向往, 就是我们的奋斗目标。”

在河北阜平, 总书记向全党全国发出了脱贫攻坚的动员令。

如今, 唐宗秀家的土坯房早已改建成宽敞明亮的新房, 院里的花草草长势旺盛。“盼望习近平总书记再来俺家新房看看!”

中国人对家、对住房有着特殊的感情。10年来, 住房的变化不仅仅发生在贫困地区的农村。“让全体人民住有所居” “我们的城市不能一边是高楼大厦, 一边是脏乱差的棚户区”, 总书记牵挂着全体人民的安居梦。

近日, 上海黄浦区梦花街的周玉宝, 离开了自己住了30多年、11.1平方米的“蜗居”。

2022年7月底, 上海中心城区成片二级以下旧里房屋改造画上句号, 困扰上海多年的历史性难题得到彻底解决。这10年, 共完成二级以下旧里房屋改造面积596万平方米, 造福29万户居民。

“什么是主心骨? 怎么体现党的领导的定海神针作用? 老百姓正是通过自己的切身感受来认识和体会的。” 中国浦东干部学院副院长刘靖北说。

10年来, 全国城镇棚户区改造3961万套, 惠及9000多万居民。

“小康梦、强国梦、中国梦, 归根到底是老百姓的‘幸福梦’。” 习近平总书记2022年8月17日下午在辽宁沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区考察, 亲切的话语温暖着居民们的心。

人民生活的改善, 映射着高质量发展的推进、综合国力的提升。2021年, 我国国内生产总值达到114万亿元, 占全球经济的比重由2012年的11.4%上升到18%以上, 作为世界第二大经济体的地位得到巩固提升; 人均国内生产总值超过1.2万美元, 接近高收入国家门槛。

这样的成绩, 是在新冠肺炎疫情肆虐全球的背景下取得的。我们坚持人民至上、生命至上, 最大限度保护了人民生命安全和身体健康, 统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果, 如期全面建成小康社会, 顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

“我们推进的现代化, 是中国共产党领导的社会主义现代化”。全面建设社会主义现代化国家, 实现新时代新征程各项目标任务, 关键在党。

中国共产党领导的社会主义现代化是中国式现代化, 是物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展的现代化。

人民生活全方位改善, 社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升, 这是发展人民安居乐业、社会安定有序良好局面, 续写社会长期稳定奇迹的10年;

全过程人民民主不断发展完善, 中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥, 这是生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展的10年;

我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变, 社会主义核心价值观更加深入人心, 这是全党全国各族人民文化自信明显增强、全社会凝聚力和向心力极大提升的10年;

全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强, 美丽中国建设迈出重大步伐, 这是我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化的10年……

隆重庆祝中国共产党成立100周年, 在全党开展党史学习教育, 召开党的十九届六中全会、制定党的第三个历史决议, 北京冬奥会、冬残奥会取得圆满成功……新时代10年实现伟大变革, 最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航, 在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

坚持党的领导, 首要的、根本的是坚决维护习近平总书记的核心地位, 坚决维护党中央权威和集中统一领导。

“我们深切体会到, 正是有了‘两个确立’, 我们才能在—仗接—仗的伟大斗争中, 赢得一场又一场胜利, 创造一个又一个奇迹。” 原中共中央党校副校长李君如这样说。

(下转第二版)

## 中办国办印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》

据新华社北京9月4日电 近日, 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》, 并发出通知, 要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》提出, 到2025年, 科普服务创新发展的作用显著提升, 科学普及与科技创新同等重要的制度安排基本形成, 科普工作和科学素质建设体系优化完善, 全社会共同参与的大科普格局加快形成, 科普公共服务覆

盖率和科研人员科普参与率显著提高, 公民具备科学素质比例超过15%, 全社会热爱科学、崇尚创新的氛围更加浓厚。到2035年, 公民具备科学素质比例达到25%, 科普服务高质量发展成效显著, 科学文化软实力显著增强, 为世界科技强国建设提供有力支撑。



扫码阅读全文

### 临近空间长航时大型太阳能无人机

## “启明星50”首飞成功

据新华社北京9月4日电 (记者胡喆) 记者从中国航空工业集团有限公司获悉, 9月3日, 由航空工业一飞院研制的临近空间长航时大型太阳能无人机“启明星50”在陕西榆林顺利完成首飞任务, 飞机状态良好, 各系统运行正常, 首飞圆满成功。

“启明星50”大型太阳能无人飞机是航空工业研制的首款超大展弦比

高空低速无人机, 首次采用双机身布局的大型无人机, 第一款以太阳能能为唯一动力能源的全电大型无人机平台。该机是一款能够在高空连续飞行的飞行器, 其利用高效、清洁、绿色、环保的太阳能, 可长时间留空飞行, 执行高空侦察、森林火情监测、大气环境监测、地理测绘、通信中继等任务。

### 开通9个月

## 中老铁路国际货运总值破百亿元

本报昆明9月4日电 (记者叶传增) 记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉, 中老铁路开通9个月来, 累计发送旅客671万人次, 其中国内段587万人次、老挝段84万人次, 累计运输货物717万吨, 其中跨境货物

128万吨, 运输成绩亮眼。昆明海关统计数据显示, 9个月以来, 中老铁路国际货运总值突破100亿元, 货物运输已覆盖老挝、泰国、缅甸、马来西亚、柬埔寨、新加坡等国家和地区, 黄金大通道作用日益显现。



近年来, 内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗持续推进煤矿疏干水综合利用工程, 每年将净化达标后的5000余万吨疏干水引入城区, 用于城市生态水系、园林绿化, 实现循环利用。图为9月3日拍摄的伊金霍洛旗城区景色。

王正摄(人民视觉)

集团、中国互联网发展基金会网络安全专项基金作为资助方, 将连续五年资助1200名学生开展创新研究。

网络空间的竞争, 归根结底是人才竞争。党的十八大以来, 各地各部门出台系列政策举措, 推动加快网络安全学科建设和人才培养进程, 推进网络安全教育、技术、产业融合发展。

创新网络安全人才培养机制。《关于加强

发展的新机制新模式。

各地工作同样成果丰硕。在北京, 国家网络安全产业园区重点推动网络安全产业集聚发展、网络安全核心技术突破; 安徽合肥聚力发展网络安全产业, 行业龙头企业迅速发展, 领军企业频频出现, 创新型中小企业快速成长; 全国首个跨省域国家级网络安全产业园区落地成渝, 打造引领西部网络安全产业创新发展的高地……

线, 近年来, 有关部门不断提升个人信息保护工作水平和监管力度。

2019年以来, 中央网信办等四部门联合开展App违法违规收集使用个人信息专项治理, 对存在严重违法违规问题的App采取公开通报、责令整改、下架等处罚措施, 有力震慑了违法违规行为。

针对非法利用摄像头偷窥个人隐私画面、交易隐私视频、传授偷窥偷拍技术等侵害公民个人隐私的行为, 2021年5月起, 中央网信办会同有关部门开展摄像头偷窥等黑产集中治理工作, 督促各类平台共处置相关违规有害信息3万余条, 处置涉违法交易等活动的账号5600余个, 下架违规产品3000余件。

网络安全为人民, 网络安全靠人民。维护网络安全是全社会的共同责任, 需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与。

自2014年以来, 中央网信办等部门连续9年在全国范围内举办国家网络安全宣传周活动, 以通俗易懂、百姓喜闻乐见的方式, 宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能, 有力推动全社会网络安全意识和防护技能的提升。

党的十八大以来, 各方面齐抓共管的良好局面已经形成, 凝聚起全社会建设网络强国的强大实践力量, 进一步筑牢全民网络安全的“防火墙”, 亿万人民群众在网络空间拥有更多获得感、幸福感、安全感。

(新华社北京9月4日电 记者王思北)

## 筑牢全民网络安全“防火墙”

### ——我国网络安全工作成就综述

加强国家网络安全标准化工作的若干意见》, 对网络安全国家标准进行统一技术归口, 制定发布340余项网络安全国家标准, 推动发布多项我国主导和参与的国际标准, 我国网络安全标准国际话语权和影响力显著提升。

### 加快人才培养提升防护能力

2022年7月1日, 在中央网信办指导下, 网络安全学院学生创新资助计划正式启动。天融信科技集团、奇安信集团、蔚来、蚂蚁

网络安全学科建设和人才培养的意见》印发, 设立网络空间安全一级学科, 实施一流网络安全学院建设示范项目。目前, 国内已有60多所高校设立网络安全学院, 200余所高校设立网络安全本科专业, 每年网络安全毕业生超过2万人。

中央网信办会同相关部门指导武汉市建设国家网络安全人才与创新基地, 打造国家网络安全人才高地、创新高地、产业集聚区。建设国家网络安全教育技术产业融合发展试验区, 探索网络安全教育技术产业融合

一项项强有力的政策举措, 助力网络安全人才培养、技术创新、产业发展的良性生态正在加速形成。

### 共筑网络安全防线

当前, 网络空间与实体经济深度交融, 数字化程度不断加深, 为经济社会高质量发展增添动能的同时, 也带来了许多前所未有的挑战。

积极应对风险挑战, 共筑网络安全防